Az ülőröplabda az Olimpiai röplabda sportág Paralimpiai megfelelője. Hasonlatos a röplabdához, de ülő helyzetben játsszák, kisebb pályán és alacsonyabb hálómagasság mellett.

A szabályok értelmében egy csapat maximum 12 játékosból állhat, akikből csak kettő lehet minimál sérült (MD), a többi játékosnak súlyos sérültségi kategóriába (D) kell esnie, valamint a pályán egy időben csak egyik minimál játszhat. A pályán minimum öt D és maximum 1 MD játékos lehet egy időben.
Az adatok Szatmári Dóra Sportágspecifikus osztálybasorolás az ülőröplabdában c. 
MSc diplomamunkájából származnak (Semmelweis Egyetem Egészségtudományi Kar, Fizioterápiás mesterképzési szak, 2014)
A diplomamunka egyik hipotézise szerint az úgynevezett minimál sérültek (MD, 1-5 sérültségi kategória) nem érnek el szignifikánsan jobb eredményt, mint súlyosabb sérültségi fokú (D, 6. sérültségi kategória) társaik, és ez a különböző pozíciókon elért eredményben, valamint az összesített pontszámban is megjelenik.

Második feltevése, hogy a sérültség típusánál és fokánál nagyobb jelentőséggel bírnak a játékosok alkati adottságai (blokkolási– és támadási magasság), a magasabb játékosok eredményesebbek.

A vizsgált csoport: 197 ülőröplabda játékos (109 férfi és 88 női játékos), akik a 2012-es Londoni Paralimpiai játékokon részt vettek.

A játékosok halmaza a különböző sérültségi kategóriák alapján 6 csoportra bontható, melyek a következőek:

· 1. csoport - Felső végtagi amputáció (könyök felett és alatt egyben, a kis szám miatt)

· 2. csoport - Alsó végtagi amputáció térd alatt 1 oldali

· 3. csoport - Alsó végtagi amputáció térd felett 1 oldali

· 4. csoport - Kétoldali alsóvégtag amputáció (térd felett és térd alatt egyben, a kis szám miatt)

· 5. csoport - 10 pontnál nagyobb izomerő csökkenés az alsó végtagokon (MRC féle 0-5ös skálán), jellemzően: status post polio, gerincvelő sérülés, súlyos fejlődési rendellenességek.

· 6. csoport - 5 és 10 pont közötti izomerő csökkenés az alsó végtagokon (MRC féle 0-5-ös skálán), jellemzően: súlyos térdízületi instabilitás, csípőficam, m peroneus paresis.

A következő szempontok szerint értékelték a sportolók teljesítményét:

támadás, sáncolás, nyitás pontszáma ill. ezek összege, az össz-pontszám.
Az olimpiai értékelésben az össz-pontszám számított.

A sportolók testi adottságait a sérültségi kategóriákon kívül a sáncolási magassággal jellemezték, ez az ülve fölnyújtott kézzel mérhető magasság.

Az adatbázis tartalma:

nem: a versenyző neme (no/férfi)
sorsz: az országon belüli sorszám
orszag

kategória: D és MD
csoport: sérültségi csoport
sáncolási magasság

támadás

sáncolás

nyitás

össz-pontszám
